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Στόχος του σεµιναρίου είναι να ασχοληθεί µε τα προβλήµατα που παρουσιάζονται στο 

σχολικό περιβάλλον είτε αυτά συνδέονται µε την πολυπολιτισµική ετερογένεια του σηµερινού 

σχολείου είτε µε τις διαπροσωπικές συγκρούσεις και αντιθέσεις και να προτείνει τρόπους 

αντιµετώπισης των προβληµάτων. 

Το σεµινάριο πραγµατεύεται τα προβλήµατα που αναφέρουν συνήθως οι εκπαιδευτικοί σε 

τάξεις µε πολυπολιτισµική σύνθεση και επιχειρεί να διαφωτίσει πώς συνδέονται τα προβλήµατα 

αυτά µε την πολιτισµική και κοινωνική ετερότητα στο σχολείο. Μελετώνται οι δυσλειτουργικές 

καταστάσεις που προκύπτουν από α) τη διαγωγή και συµπεριφορά των µαθητών απέναντι σε 

άλλους µαθητές και στους εκπαιδευτικούς, και β) τις µεγάλες διαφορές στην σχολική επίδοση και 

το ρυθµό µάθησης των µαθητών. Από την άλλη πλευρά, θα συζητηθούν οι δυνατότητες που 

δηµιουργεί η παρουσία µαθητών µε διαφορετική πολιτισµική προέλευση. Σε αυτό το πλαίσιο, 

εξετάζονται διάφοροι εποικοδοµητικοί τρόποι διαχείρισης της ετερότητας και επιδιώκεται ο 

αναστοχασµός των εκπαιδευτικών ως προς τις δικές τους πρακτικές αντιµετώπισης των 

προβληµάτων. Παρουσιάζεται η µορφολογία τυπικών προβληµάτων που απαντώνται στην τάξη 

και θα συζητηθεί η σχέση τους µε την πολιτισµική διαφοροποίηση. Στόχος είναι η ενδυνάµωση 

των εκπαιδευτικών ως προς τη δυνατότητά τους να διαχειρίζονται εποικοδοµητικά ποικίλες 

δυναµικές στην τάξη, που έχουν τις ρίζες τους σε ρητές ή άρρητες κοινωνικές 

κατηγοριοποιήσεις. 

Οι διαπροσωπικές σχέσεις επηρεάζονται από τον τρόπο µε τον οποίο αντιλαµβανόµαστε ο 

ένας τον άλλον, δηλαδή από τη γνωστική λειτουργία της αντίληψης (π.χ. προσδοκίες, 

στερεότυπα).  Ένα πολύ γνωστό φαινόµενο διαπροσωπικής αντίληψης (η αυτοεκπληρούµενη 

προφητεία ή το φαινόµενο του Πυγµαλίωνα) περιγράφει το πώς οι προσδοκίες του εκπαιδευτικού 

είναι δυνατόν να ‘πλάσουν’ σε τέτοιο βαθµό τη συµπεριφορά του µαθητή έτσι ώστε να 

επιβεβαιώσει τελικά ο µαθητής την εικόνα (ή το στερεότυπο) που έχει ο εκπαιδευτικός για αυτόν. 

Το πιο σηµαντικό κίνητρο του εαυτού είναι αυτό της αυτοπροαγωγής: όλοι έχουµε την 

τάση να προβάλλουµε τα θετικά χαρακτηριστικά µας ή να ανακατασκευάζουµε τα αρνητικά µας. 

Η µεροληψία αυτή παρουσιάζεται στις αιτιακές αποδόσεις (στις εξηγήσεις που δίνουν για τη 

συµπεριφορά και τη σχολική επίδοση των άλλων και τη δική τους). Οι µαθητές εξηγούν µε 

διαφορετικό τρόπο την επιτυχία τους και διαφορετικά την αποτυχία τους. Σχετική είναι και η 

εξήγηση από την πλευρά του εκπαιδευτικού της συµπεριφοράς του µαθητή η οποία µπορεί να 

υποπέσει σε παρόµοιες µεροληψίες. Σηµαντική είναι η παρέµβαση του εκπαιδευτικού που θα 

πρέπει να αξιολογεί την επίδοση και όχι τον µαθητή. 

Το φαινόµενο της αυτοϋπονόµευσης του εαυτού: ο µαθητής βάζει εµπόδια στον εαυτό 

του γιατί γνωρίζει ότι θα αποτύχει. Με αυτόν τον τρόπο µπορεί κανείς να εξηγήσει µία αποτυχία 
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χωρίς αυτό να αντακλά ιδιαίτερα στην αυτοεκτίµηση του. Συχνά ακολουθούν τη στρατηγική αυτή 

µαθητές µε χαµηλή αυτοεκτίµηση. 

Σχετικό είναι το θέµα της αυτοπαρουσίασης των µαθητών, ή µε άλλα λόγια το πώς 

διαχειρίζονται την εικόνα τους προς τους άλλους. Επίσης, έχουν περιγραφεί διάφορες 

επικοινωνιακές προδιαθέσεις, δηλαδή χαρακτηριστικά της προσωπικότητας που αφορούν στον 

τρόπο επικοινωνίας, όπως η φιλονικία και ο φόβος της επικοινωνίας. Για τη βελτίωση των 

επικοινωνιακών δεξιοτήτων έχουν προταθεί µια σειρά από τεχνικές στα πλαίσια της 

συµπεριφορικής µεταστροφής: π.χ. συστηµατική απευαισθητοποίηση, γνωστική αποδόµηση, 

οπτικοποίηση απόδοσης κτλ. 

Οι διαπροσωπικές σχέσεις συχνά, και σε µεγάλο βαθµό, αποτελούν έκφραση των 

διοµαδικών σχέσεων, δηλαδή το κάθε άτοµο αποτελεί στα µάτια των άλλων έναν τυπικό 

‘εκπρόσωπο’ της κοινωνικής οµάδας από την οποία προέρχεται. Σηµασία λοιπόν έχουν για τις 

σχέσεις αυτές οι κανόνες της κοινωνικής οµάδας και της κουλτούρας των ατόµων.  Οι κοινωνικοί 

ρόλοι που αναλαµβάνουν οι νέοι εντός των οµάδων στις οποίες ανήκουν καθορίζουν το εύρος 

των συµπεριφορών τους, δηλαδή το ποια είναι η αποδεκτή συµπεριφορά εντός της οµάδας. Για 

παράδειγµα, η έκφραση προκατάληψης από έναν µαθητή προς έναν άλλον στη βάση της 

εθνικότητάς του είναι πολύ πιθανό να οφείλεται στη αντίληψη της κοινωνικής οµάδας του 

µαθητή, ότι οι ‘άλλοι’ συνιστούν απειλή για την κοινωνία µας. Συνεπώς η αντιµετώπιση της 

προκατάληψης θα πρέπει να έχει στόχευση κοινωνική και όχι ατοµική. Ο εκπαιδευτικός θα 

µπορούσε να κάνει συζήτηση για τις σχέσεις πλειοψηφικών και µειοψηφικών κοινωνικών οµάδων 

και για τις πιθανές διαδικασίες πολιτισµικής συνύπαρξης (π.χ. αφοµοίωση, ενσωµάτωση, 

πολυπολιτισµικότητα, διαπολιτισµικότητα).  Επίσης ο εκπαιδευτικός µπορεί να ‘κατασκευάσει’ την 

κοινωνική ταυτότητα των µαθητών µε τέτοιο τρόπο ώστε να επανακατηγοριοποιηθεί το 

κοινωνικό πλαίσιο, ορίζοντας µια ευρύτερη κοινωνική κατηγορία που ενσωµατώνει και την 

πλειοψηφική και τη µειοψηφική ταυτότητα. 

Σηµαντικό είναι το χαρακτηριστικό της συνοχής της οµάδας των µαθητών. Όσο 

περισσότερο συνεκτική είναι η οµάδα τόσο µεγαλύτερη παρουσιάζεται η συµµόρφωση των 

µαθητών στους κανόνες της οµάδας, αλλά και τόσο πιο βελτιωµένη είναι η επικοινωνία µεταξύ 

τους. 

Οι διαπροσωπικές σχέσεις επηρεάζονται από τον τρόπο µε τον οποίο επικοινωνούµε µεταξύ 

µας, ποια λεκτική και ποια µη-λεκτική επικοινωνία χρησιµοποιούµε. Οι διαπροσωπικές σχέσεις 

επηρεάζονται από τους κοινωνικούς κανόνες του πλαισίου εντός του οποίου αλληλεπιδρούµε. 

Σχετικό είναι το φαινόµενο της λεκτικής προσαρµογής όπου οι συνοµιλητές συγκλίνουν στον τόνο, 

στο ύφος ή και την προφορά ώστε να τεκµηριώσουν την κοινή τους κοινωνική ταυτότητα. Ο 

εκπαιδευτικός θα µπορούσε να µιλήσει τη ‘γλώσσα’ των µαθητών έτσι ώστε να δηµιουργήσει µια 

υπερκείµενη κοινωνική κατηγορία (µε άλλα λόγια να τον δουν ως ‘δικό τους’). 

Αξιολόγηση της διαλέκτου των παιδιών και γλωσσική προκατάληψη. Πώς αξιολογείται η µη-

τυπική οµιλία, πώς εκφράζεται η ανεκτικότητα και η αποδοχή µέσω της γλώσσας; 

Κεντρική θέση στη συζήτηση για τις διαπροσωπικές σχέσεις έχει η επίλυση της 

διαπροσωπικής σύκρουσης. ∆ιάκριση µεταξύ της σύγκρουσης περιεχοµένου και της σύγκρουσης 
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σχέσης. Ανάλυση των στρατηγικών επίλυσης της σύγκρουσης (π.χ. εποικοδοµητικές: 

ενσυναίσθηση, αποδοχή, συζήτηση, λύση τύπου ‘κερδίζω-κερδίζεις’ κλπ. ή µη εποικοδοµητικές: 

αποφυγή, κατηγορία, προσωπική απόρριψη, λύση τύπου ‘κερδίζω-χάνεις’ κλπ.). Σηµαντικοί 

παράγοντες που επηρεάζουν τη σύγκρουση είναι το φύλο και το πολιτισµικό πλαίσιο. Τεχνικές 

διαχείρισης κρίσεων µέσα στη σχολική τάξη. 

Πολιτισµικές διαφορές, προβλήµατα διγλωσσίας, δυσκολίες µάθησης, προβλήµατα 

συµπεριφοράς. Πολυπολιτισµική τάξη και οµαδοσυνεργατική µάθηση. ∆ιαδικασίες επιπολιτισµού 

(εναρµόνιση, αφοµοίωση, διαχωρισµός, περιθωριοποίηση). ∆ιοµαδικές σχέσεις, προκατάληψη, 

στερεότυπα. 

∆ιαφοροποιηµένη διδασκαλία ανάλογα µε το επίπεδο, τη µαθησιακή ετοιµότητα και τα 

ενδιαφέροντα του µαθητή. ∆ιαφοροποίηση του διδακτικού υλικού, των στρατηγικών µάθησης και 

κατάκτησης της γνώσης, και του µαθησιακού περιβάλλοντος. 

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι να έχει ένα συνεπές σύστηµα κανόνων, αµοιβών και 

ποινών, να κάνει κριτική στη συµπεριφορά και όχι στο πρόσωπο, να δείχνει σεβασµό στην 

προσωπικότητα του µαθητή. Γενικά θα πρέπει να δηµιουργεί στη σχολική τάξη θετικό 

διαπροσωπικό κλίµα αµοιβαίας αποδοχής και εµπιστοσύνης µε συνεχή ενίσχυση και έµφαση στην 

επιτυχία ώστε να ενθαρρύνει τους µαθητές να εισέρχονται σε περιστάσεις επίτευξης και να έχουν 

µεγαλύτερο κίνητρο επιτυχίας παρά κίνητρο αποφυγής της αποτυχίας. 

 

Παραδείγµατα ασκήσεων:  

- Αναγνώριση από τους µαθητές των κανόνων των διαπροσωπικών σχέσεων στο 

σχολείο, την οικογένεια, την παρέα. 

- Σε ποιον µπορεί να απευθύνεται η ‘αντιδραστικότητα’ ενός µαθητή: στον καθηγητή 

του, στην ‘κοινωνία’, στους φίλους του, στην οικογένειά του ή στον ίδιο του τον εαυτό;  Με ποιο 

τρόπο θα τον προσεγγίσουµε; 

 

Ερωτηµατολόγια για εκπαιδευτικούς για απόκτηση επικοινωνιακών δεξιοτήτων: 

Πόσο σας επηρεάζουν οι πολιτισµικές πεποιθήσεις και αξίες; 

Πώς αντιµετωπίζετε διαπολιτισµικές δυσκολίες; 

Πώς προσφέρετε ανατροφοδότηση; 

Πώς αντιµετωπίζετε τις τάσεις ηττοπάθειας; 

Πώς επιβεβαιώνετε, αρνείστε και απορρίπτετε; 

Πώς βρίσκετε λύσεις τύπου ‘κερδίζω – κερδίζεις’; 

Πώς αποφεύγετε µια σύγκρουση; 

Πώς µπορείται να απαντήσετε σε µη θεµιτές ερωτήσεις; 

Πώς ακούτε τις καινούριες ιδέες; 

Πώς αντιµετωπίζετε τα παράπονα στις µικρές οµάδες; 

Πώς κάνετε πιο ενδιαφέρουσα την υποστήριξη δηλώσεων; 

Πώς αντιδράτε στρατηγικά και ηθικά;  

Πώς µπορείτε να αναπτύξετε στρατηγικές πειθούς; 
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Ατοµικά τεστ: 

Πόσο ακριβείς είναι οι αντιλήψεις σας για τους ανθρώπους; 

Ποιες είναι οι πολιτισµικές πεποιθήσεις και αξίες σας; 

Πόσο επιθετικοί είστε λεκτικά; 

Πόσο φιλόνικοι είστε; 
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